

人工智能领域大咖齐聚徐汇 共话数字人才全景图鉴

文 / 记者 曹香玉 陆海捷 图 / 朱亮



徐汇区数字人才发展论坛于2月24日在西岸AI TOWER举行。来自知名高校、标杆企业、权威专家等众多人工智能领域的大咖齐聚徐汇，共话数字人才的全景图鉴。上海市人力资源和社会保障局副局长叶霖霖，副区长王志华，上海仪电(集团)有限公司副总裁、上海仪电人工智能创新院有限公司董事长李鑫出席活动。

随着数字经济发展，数字人才的供需缺口对复合型人才培养机制提出新挑战。本次论坛以“激活人才引擎·智领数字未来”为主题，旨在探索数字经济环境下如何联动政府、企业、高校、科研院所多方力量，聚焦产教融合、产才融合发展。徐汇区重点企业负责人齐聚一堂，探讨数字化转型人才支撑新路径。

深化产教融合 推动数字经济做强做优

近年来，徐汇区高度重视数字经济产业，涌现了一批如仪电创新院、商汤科技、星环科技、米哈游等重点企业，为区域发展开启“加速度”。2022年，徐汇区数字经济核心产业占GDP比重预计超过18%，同时作为上海首个将“元宇宙”写入政府工作报告的城区，以人工智能产业为基础，率先探索布局大力发展数字经济新赛道。在此背景下，要将数字经济做强、做优，则需要产教深度融合。

论坛现场，由仪电创新院自主研发的“仪电人工智能中台”重磅发布，五所高校代表率先完成试用交接，开启产教融合共育数字人才的新蓝图。据悉，仪电创新院是上海市人社局认定的专业技术人员继续教育基地，携手徐汇区打造了系列专业技术人才知识更新工程项目，通过“教学+实训+路演”的培训模式，为上海培养数字化人才。仪电AI中台的发布，代表着仪电创新院数字人才培养体系的升级。随着仪电AI中台的继续研发和应用探索，未来将实现在金融、能源、制造、医药等更多行业中的应用落地。

记者了解到，在徐汇区人才办的指导下，徐汇区人社局携手仪电创新院，已连续2年面向数字人才开设徐汇区专业技术人才知识更新工程项目，累计开设7个班次，培训近500人次，惠及区内重点产业和新赛道企业近100家。论坛现场，与会领导为来自各重点企

业的优秀学员及团队颁发荣誉奖项，获奖者以创新性项目成果展示，展现徐汇数字人才队伍的建设。仪电创新院也将依托上海市专业技术人员继续教育基地，携手徐汇区人社局及更多合作伙伴，加快推动上海“数字教育基地”建设。

“人工智能的技术迭代，让教育迎来了智能化新蝶变，这不仅是AI赋能教育，更是AI新教授的知识和技能。”商汤智能产业研究院创始院长田丰表示，作为人工智能城市布局的排头兵，徐汇区为人工智能教育的发展提供了良好的土壤。商汤人才实训以“为‘小初高’到高校的体系化AI人才培养”为核心，与徐汇区合作打造“1+1+1+1”创新架构体系，为徐汇区统筹构建了AI课程学习平台能力。

做实产教融合 厚植数字人才培养沃土

激发人才创新创业活力，要树立“产教融合”理念，坚持“以产聚才、以才兴产”，让人才活力充分涌流，加快建设人才集聚洼地和创新高地。为进一步推动徐汇区打造具有国际竞争力的人工智能高地，打响数字人才培养品牌，徐汇区人社局聘请来自知名校企的六位专家担任徐汇区(AI方向)数字人才培养讲师，进一步深化政校企合作，厚植数字人才培养沃土，为数字经济产业发展提供人才源动力。

作为“政校企”合作模式的中坚力量，标杆企业代表也就数字人才战略发表了真知灼见。星环科技副总裁孙煜华以“新时代下企业数字化人才战略探索”为主题，探索企业的关键数字化人才培养之路；米哈游公共事务总监夏文婷以“价值创造为本·在实践中磨炼数字人才”为主题，讲述驱动数字人才斜杠革新的实践案例；中智咨询数字化咨询总监潘竑立足“数实融合，战略同步”，分析企业人才管理数字化趋势。

面对即将到来的数



字人才黄金时代，来自上海市人工智能行业协会、华东师范大学、申能集团科技创新中心、中智咨询等单位代表，围绕数字经济发展趋势、数字人才挑战以及政校企在人才闭环中的深度合作，展开深入探讨，营造“互学互鉴、共建共享”的数字氛围，助力上海成为最具影响力的“数字人才高地”。

贤良之士众，则国家之治厚。人才是中华大地朝气蓬勃的核心，数字人才，是民族登上数字经济时代舞台的强劲引擎。徐汇区将进一步通过协同人才链、产业链、创新链，不断优化数字人才引培机制，营造创新创业生态，培育数字产业土壤，激活一方创新动能。

